

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

МОСКОВСКИЙ ТЕХНОЛОГ

ОРГАН ПАРТБЮРО, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА И ДИРЕКЦИИ
МХТИ им. МЕНДЕЛЕЕВА.

№ 11 (291) 3 марта 1940 г. Цена 5 коп.

Всемирно-исторический съезд

10 марта исполняется годовщина со дня открытия XVIII съезда Всесоюзной коммунистической партии (большевиков).

В жизни большевистской партии, в жизни народов нашей страны каждый съезд партии Ленина—Сталина представляет выдающееся, знаменательное событие. После завоевания диктатуры пролетариата партия большевиков на каждом из своих съездов подводит итоги борьбы за социалистическое общество, обобщает гигантский опыт труящихся, строящих социализм, намечает перспективы дальнейшего движения вперед.

К XVIII съезду партии в нашей стране в основном уже было сплошь социалистическое общество. Выполнив успешно второй пятилетний план, наша страна стала мощной индустриальной державой, страной самого крупного и самого механизированного в мире земледелия, страной непобедимой в военном отношении. Эксплоататорские классы ликвидированы, с корнем вырваны причины, порождающие классовый гнет и эксплуатацию. Рабочий класс и крестьянство превратились в дружественные классы, организующие свой труд, свою жизнь на базе социалистической системы хозяйства и социалистической собственности на орудия и средства производства. Интеллигенция превратилась в подлинно народную, социалистическую. СССР стал страной победившего социализма. В борьбе за социализм и в результате его победы «развернулись», — говорил товарищ Сталин в своем историческом докладе на XVIII съезде ВКП(б), — такие движущие силы, как морально-политическое единство советского общества, дружба народов СССР, советский патриотизм». Выборы депутатов в Верховные органы советской власти показали несокрушимую силу блока коммунистов и беспартийных и неизчерпаемую любовь народа к партии Ленина—Сталина, его готовность к труду, к борьбе против всех врагов социализма.

В результате достигнутых успехов социализма СССР вступил в новую полосу развития, в полосу завершения строительства бесклассового социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму.

Для того чтобы смело и уверенно идти дальше к коммунизму, нужно было глубоко проанализировать и обобщить опыт проделанной работы, создать план нового подъема и побед. Это сделано было товарищем Сталиным. Доклад товарища Сталина начертал задачи дальнейшей борьбы, место и роль каждого отряда строителей социализма. С особенной силой и ясностью раскрылись значение и задачи советского социалистического государства, всемерного укрепления его мощи. Товарищ Сталин дал партии и миллионным массам советского народа план дальнейшей борьбы за коммунизм.

Съезд выставил в качестве основной экономической задачи для новой полосы развертывания проблему догнать и перегнать в течение ближайших 10—15 лет передовые капиталистические страны в экономическом отношении, то есть в отношении промышленного производства на душу населения. Третий пятилетний план, утвержденный XVIII съездом партии по докладу тов. Молотова, является решительным шагом на пути осуществления этой задачи. Успешное решение этой задачи сделает СССР страной небытого в мире изобилия предметов потребления, сделает возможным переход от первой фазы социализма к второй его фазе — к коммунизму.

Резолюция

общего собрания парторганизации МХТИ, принятая по отчету партбюро

Заслушав и обсудив отчетный доклад товарища Д. Ф. о работе партбюро за время с апреля 1938 г. по февраль 1940 г., общее собрание парторганизации МХТИ им. Д. И. Менделеева считает политическую линию партбюро правильной и практическую работуuvwitorительной.

нашую должную отдачу в институте и общественные организации института, еще не организовали вокруг этого постановления коллектива МХТИ на борьбу за лучшие достижения в учебе и научной работе.

Общее партсобрание постановляет:

1. Неуклонно выполнять решение XVIII съезда ВКП(б) в части контроля со стороны парторганизации над хозяйственной и производственной деятельностью администрации, вплотную заняться учебно-педагогическим процессом и помочь администрации выправить те недостатки в учебной работе, которые имели место в первом полугодии текущего учебного года.

2. Развернуть воспитательную работу по организации социалистического соревнования за получение студентами и научными работниками Сталинских премий и стипендий, за лучшие показатели института, за высокую трудовую дисциплину среди всего коллектива.

3. Каждодневно улучшать работу всего коллектива института в особенности коммунистов, по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)» и произведений основоположников научного коммунизма — Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина, шире практикуя систематический индивидуальный контроль над работой каждого коммуниста и организацию докладов-лекций высококвалифицированных работников в этой области.

Поручить партбюро организовать помощь товарищам, самостоятельно изучающим «Краткий курс истории ВКП(б)», консультациями, беседами и т. д.

4. Собрание обращает особое внимание партбюро на необходимость усиления руководства комсомолом, на организацию систематической помощи в развертывании политко-воспитательной работы среди студентской молодежи, в частности в общежитиях.

Собрание считает необходимым усилить дальнейшую работу по вовлечению в ряды ВКП(б) передовых членов комсомола, проверенных, беззаветно преданных делу партии Ленина—Сталина, уделив особое внимание воспитанию вновь принятых товарищей в кандидаты ВКП(б), поручая им общественную работу и следя за ее выполнением.

5. Общее собрание, отмечая слабую работу цеховых парторганизаций в области учебно-производственной и по руководству цеховыми комсомольскими и профсоюзовыми организациями, предлагает усилить руководство и помочь этим организациям как в деле улучшения учебной работы, так и в области повышения идеально-политического воспитания студентов, профессорско-преподавательского состава и служащих.

6. Крепить оборонную работу, обеспечить порядок в хозяйстве Осоавиахима, организовать среди студенчества ячейку РОКК. В кратчайший срок добиться предоставления специального помещения Осоавиахиму для оборонной работы. В основу оборонной работы положить решения районного партактива.

7. Поручить партбюро обсудить вопрос о целесообразности разделения технологического факультета в целях улучшения руководства учебно-педагогическим процессом.

8. Общее собрание указывает партбюро на необходимость во всей своей практической работе проявлять честное, внимательное отношение к каждому коммунисту, к каждому студенту, преподавателю, работчему и служащему, своевременно принимать меры по устранению недостатков, отмечаемых отдельными товарищами.

Ф. КОШЕЛЕВ.

Партийное собрание технологического факультета

25 февраля состоялось отчетно-выборное собрание парторганизаций технологического факультета.

Отчетный доклад сделал секретарь парторганизации тов. Шустов.

XVIII съезд ВЛКСМ(б), — сказал тов. Шустов, — обжалал все партийные организа-

ции помогать и контролировать работу про-

изводственных организаций. Нашей про-

изводственной организацией является де-

канат. Мы были связаны с деканатом, что

руководили им недостаточно. Из тех обя-

зательств, которые взял на себя факультет,

не выполнен самый главный пункт — что

успеваемости студентов. Это объясняется

тем, что студенчество, в подавляющем сво-

ем большинстве, работает без плана, рыв-

ками, самотеком. Мы не сумели организо-

вать самостоятельную работу студенчества.

Только систематическая, регулярная, поз-

едневная работа может обеспечить нам ус-

пех.

Далее тов. Шустов подробно остановил-

ся на работе по идеиному воспитанию ком-

мунистов, росте парторганизации, оборон-

ной работе на факультете, руководстве ра-

ботой комсомольской организации.

Тов. Шустов в своем докладе главное

внимание уделил недостаткам работы каж-

дого участка.

В прениях по докладу секретаря приняли

участие многие члены и кандидаты партии

(Каминева, Певзнер, Болотухин, Авербух,

Писецкий, Кучкарев и др.), которые кри-

тиковали работу бюро.

Собрание единогласно признало работу

партийного бюро удовлетворительной, а политич-

ескую линию правильной, указав на целый

ряд существенных недочетов.

В бюро парторганизации технологическо-

го факультета единогласно было усвоено:

тт. Мучар, Писецкий, Чернов.

Секретарем партбюро технологического

факультета избрана тов. Мулля.

ГИНЗБУРГ.

Работа признана неудовлетворительной

25 февраля проходило отчетно-выборное собрание парторганизации рабочих и служащих института.

Партийное собрание заслушало отчет секретаря парторганизации т. Урецкого.

Тов. Урецкий в своем докладе не только не вскрыл имеющиеся недостатки в работе, но что существует ничего не сказал конкретного о работе парторганизации в целом и о работе каждого члена партбюро и каждого коммуниста.

В развернувшихся прениях на основе большевистской критики в самоkritike было выяснено, что партбюро не усвоило решений XVIII съезда партии о контроле деятельности администрации предприятия. Несмотря на сигналы отдельных товарищей о творившихся безобразиях в работе хозяйственной части института, парторганизация своевременно не реагировала и не приняла должных мер. Партийное бюро не вели массово-политической работы среди рабочих во время ремонта института, несмотря на указания со стороны втуз-партийного.

Партийное бюро плохо занималось политическим как среди рабочих, так и среди служащих. Партийное бюро не вели абсолютно никакой работы по поднятию трудящимся, стояло в стороне от таких важных участков, как сопровождение и оборонная работа.

Общее собрание парторганизации рабочих и служащих признало работу партбюро неудовлетворительной.

В новый состав партбюро избраны: тт. Пискунова, Мадимов, Кудрявцев А.

Секретарем партбюро избрана т. Пискунова.

А. КУДРЯВЦЕВ.

ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЕ СОБРАНИЕ ПАРТГРУППЫ ФАКУЛЬТЕТА 138

На партсобрании факультета 138 после отчетного доклада секретаря факультетского партбюро т. Громилова развернулись оживленные прения.

Партийное собрание признало работу партбюро удовлетворительной, а политическую линию правильной, отметив ряд положительных недостатков в работе, на которые указывали выступавшие в прениях партгруппы.

К числу существенных недостатков работы партбюро относится слабая связь парторганизации с комсомолом. Отмечалось также отсутствие должной связи партбюро факультета с другими общественными организациями факультета.

Партбюро уделяло недостаточно внимания росту партийной организации за счет комсомольцев-отличников и кандидатов партии, являющихся студентами младших курсов.

Работа с вновь принятыми кандидатами партии на факультете была развернута недостаточно, успехи отдельных кандидатов партбюро по овладению большевизмом могли быть гораздо большими.

Работники деканата указывали на недостаточную помощь им в производственной работе со стороны партбюро и парторганизации факультета.

Отмечалось, что партбюро в своей работе не доходит до студенческих групп и кафедр, качество работы которых в конечном счете, решает успех работы факультета в целом.

Можно было ожидать больших достижений на факультете по оборонно-массовой работе, если бы на эту сторону дела партбюро обратило в свое время внимание.

Со стороны партбюро уделялось явно недостаточное внимание факультетскому штабовому комитету, вопросам борьбы за трудодисциплину.

В этом отношении новому составу партбюро следует учсть отмеченные недостатки.

В новое партбюро избрали следующие члены партии: тт. Громилов, Оксузян, Елин. Секретарем партбюро избран т. Громилов.

Перед партбюро и всей парторганизацией факультета стоят огромные задачи. Партбюро в первую очередь надо организовать работу всех организаций на факультете так, чтобы они работали по одному общему плану, чтобы факультет добился первенства в институте. Нельзя забывать ни одного участка работы, нельзя забывать того, что успех работы будет зависеть не только от правильной расстановки сил, но и от того, насколько новое партбюро сможет поднять активность масс, активность студенчества и профессорско-преподавательского состава.

Н. БЫЧКОВ.

ПО МАТЕРИАЛАМ ЛЕГКОЙ КАВАЛЕРИИ

Чем же занимается методический кабинет

Коридор. Застекленная дверь, на которой крупная табличка «Методический кабинет». В передней методической кабинета — гардя «волшебных» фонарей, налево на стене висят диаграммы и таблицы чужих достижений.

В комнате, отгороженной портьерами, находятся работники и имущество так называемого «Методического» кабинета.

Это нужное учреждение призвано возглавлять методическую работу в институте.

Как молодым лекторам надо организовать преподавание, как аспирантам, приступающим к исследовательской работе, правильно приступить к ней, как работать с литературой, как вести записи, как организовать самостоятельную работу студентов, обобщение опыта отличников вузов и т. д., и т. п. — вот далеко неполный перечень вопросов, которыми должен заниматься методикабинет.

Далее. Каждая кафедра проводит методическую работу, правда, очень незначительную, за свой страх и риск. Кто поможет кафедрам? Кто начнет обмен опытом и материалами? Конечно, методический кабинет.

Но это только теоретически. Чем же в действительности занимается методикабинет?

Шока что — методической дратой денег. Присуществовал около 5 лет, выложив на 18—20 тысяч, методикабинет с некоторым перевыполнением только финансовый план. Истратив около 250 тысяч рублей, методический кабинет в конце концов добился результата, годных только для фальбетона.

Приведем ряд фактов.

По словам самих руководителей методикабинета, его работа складывается из методической работы отдельных кафедр, но кафедры, как известно, работают мало, а некоторые почти не ведут никакой методической работы.

Кабинет должен возглавлять методическую работу кафедр, но это остается пока мечтой целого ряда заведующих кафедрами, жаждущих получить ценные указания, которые помогли бы им поднять еще выше свою работу.

Самостоятельная работа студентов, выделенная в плане методикабинета в особый пункт, пока что откладывается на самостоятельное решение студенчества.

Методикабинет по уставу должен заниматься обобщением опыта работы вузов, но в этом вопросе явное недоразумение. Ничего конкретного о том, что сделано в этой области, сказать нельзя. Пока методикабинет занят обработкой и изучением собственных незавершенных планов и распределением «волшебных» фонарей.

Это на сегодня единственный вид «плотейной» деятельности методикабинета.

В кабинете имеются некоторые традиции. При смене руководства каждой попыткой кафедрой кабинета сразу с неизвестным старается что-то сделать, что придаст в себе, продолжая тактику своего предшественника, тактику невменшательства в методические дела.

•

Но может быть сказанное выше составляет наше личное мнение? Ведь руководители методикабинета утверждают, что помогли кафедрам. Осторожность в суждении никогда не мешает. Посмотрим, что говорят сами кафедры:

Методикабинет утверждает, что он чуть ли не воспитал т. Жаворонкова, заведующего кафедрой ОХТ, а при проверке оказалось, что «помощь» выражалась опять-таки в предоставлении т. Жаворонкову этих самых «волшебных» фонариков.

Тов. Каждан рассказал нам о большой помощи, оказанной методикабинетом проф. Лукянину.

Оказалось, что эта помощь выражалась в том, что методикабинет отобрал у кафедры сделанный ею альбом аппаратуры, пытался отобрать производственную выставку, чего, к счастью, не случилось. Кроме того, методикабинет приставал к кафедрам со сбором различных маловажных сведений. — вот и все. Признаться, помощь невелика.

Доктор Семинин на поставленный ему вопрос заявил, что «в силу внутренних соображений(!)» методикабинет в дела кафедры не вмешивается». Что правильство, то правильно!

Нелестные выводы о работе методикабинета привели и другие профессора и преподаватели.

Нам было указано, что т. Кваша, предыдущий руководитель методикабинета, держал тесный контакт с кафедрой иностранных языков. И, действительно, он там консультировался по своим переводам. Этим и ограничились деловой контакт.

В плане 1940 года стоит пункт о выпуске способа по самостоятельной работе студентов. Дело ясно необходимо. В методикабинете нам заявили, что эта работа почти выполнена т. Протасовым, которому она, якобы, была托чноена. Тов. Протасов пришел в изумление, когда мы ему об этом сообщили, так как не имел никакого представления о том, что ему поручена подобная работа.

Увы! Как видно, мы не ошиблись, и это не наше личное мнение.

Оправданий нет. В самом методикабинете иссылаются на то, что нет денег, и при этом говорят, что отпускают деньги только на зарплату, а не на работу, т. е. зарплата уплачивается не за работу — кажется все ясно!

Руководство методикабинета указывало, что по некоторым соображениям иногда неудобно вмешиваться в дела кафедры и делать какие-либо указания преподавателям. Это не что иное, как признание отсутствия авторитета у работников методикабинета.

Наоборот, в беседе с проф. Цюрупой выяснилось, что его кафедра не сочтет за бескорыстие принять помощь опытного методиста, да и кафедре есть что сказать по этому вопросу. Например, до сих пор не установлен определенный минимум для электротехники для дипломников и т. д.

В настоящее время кафедрам известен только факт существования методикабинета, но испытана его полезная деятельность.

Весьма симптоматичен тот факт, что все кафедры, которые нам пришлось спросить, единодушны в оценке работы методикабинета.

Ясно, что методика — весьма нужная и полезная работа. Ясно и другое, что в настоящем ее виде методикабинет не отвечает своему назначению. ГУУЗ и учебная часть института должны сделать из этого ясные выводы. Государственные деньги бросать на ветер никому не дозволено.

Бригада легкой кавалерии Н. БАРАМ-БОЙМ, Л. КУНИН, ГОМБЕРГ.



НА СНИМКЕ: музей имени В. И. Ленина.

Приветствие дирекции, партийного и местного МХТИ им. Д. И. Менделеева

Доктору химических наук, заслуженному профессору УССР, академику УАН Егору Ивановичу Орлову.

Сердечно поздравляем Вас с 75-летием со дня рождения и 45-летием научно-педагогической деятельности.

Вас, вырастившего за 45 лет своей научно-педагогической деятельности более 20 докторов и кандидатов наук и многочисленные кадры инженеров химиков-технологов, успешно работающих в химической промышленности, глубоко уважает и ценит коллектив Менделеевского института.

Вас, сына трудового народа, упорным трудом достигшего вершин научных знаний и мировой известности, отдающего все свои силы на благо нашей социалистической родины, будут чтить и изучать Вашу многочисленные труды поколения молодых химиков.

Не только как педагога и ученого мы знаем и ценим Вас, но мы знаем Вас и как большого общественника, как человека, сумевшего привить сотням своих учеников любовь к науке.

От всего сердца желаем Вам, Егору Ивановичу, многих и многих лет творческой работы на благо нашей социалистической родины.

Директор МХТИ им. Менделеева ПИЛЬСКИЙ, секретарь партийного КУТЕПОВА, председатель местного ДУДЕРОВА.

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ ПЕРЕДОВОЙ СОВЕТСКОЙ НАУКИ

Академик Егор Иванович Орлов пользуется исключительным авторитетом и популярностью среди работников химической и силикатной промышленности СССР.

Вот почему с такой радостью встретила научная и инженерно-техническая общественность сообщение о предстоящем чествовании 45-летнего юбилея научно-педагогической и общественной деятельности Егора Ивановича:

За свою длительную работу, сперва в химико-техническом училище в г. Костроме, а затем в Харьковском химико-технологическом институте (до 1931 г.), а с 1931 г. и по настоящее время в Московском химико-технологическом институте им. Менделеева и Московском институте инженеров коммунального строительства, Егор Иванович воспитал большое количество инженеров и техников, работающих на самых разнообразных ответственных участках нашего социалистического строительства. Многие ученики Егора Ивановича имеют ученые степени докторов и кандидатов технических наук и ведут педагогическую и научно-исследовательскую работу во втузах и научно-исследовательских институтах.

Егор Иванович — не только воспитатель и учитель, но и лучший старший товарищ своих бесчисленных учеников, с которыми он никогда не порывает связи, оказывая им всегда помощь в их последней практической работе. Любой ученик Егора Ивановича знает, что он всегда даст совет, подбодрит и реально поможет при решении сложных проблем и возникших вопросов на производстве.

Несмотря на колоссальную нагрузку и преклонный возраст, Егор Иванович уделает много внимания общественной работе, выполняя ее с любовью различными поручения ВНИТО силикатной промышленности и других организаций.

С первых дней советской власти Егор Иванович полностью отдал себя служению своему народу и своей родине.

Мы, товарищи по совместной работе и ученики Егора Ивановича, горды тем, что наш юбиляр является достойным представителем передовой советской науки.

От всего сердца желаем дорогому Егору Ивановичу счастья и здоровья, еще долгие годы работать на научном фронте, отдавая свои богатые знания и большой опыт расрешению научных проблем, поставленных XVIII съездом ВЛКСМ(б).

Председатель оргбюро ВНИТО силикатной промышленности, академик П. П. Будников.

Председатель комиссии ВНИТО по чествованию, доктор технических наук, проф. Р. Л. Певзнер.

Приветствие Академии Наук УССР

Президиум Академии Наук УССР приветствует Вас по случаю вашего семидесятилетия и поздравляет Вас с юбилеем здоровья, сил и дальнейшей плодотворной деятельности.

Президент Академии Наук УССР
академик БОЛОМОЛЕЦ.

ПРИВЕТСТВИЕ ИНСТИТУТА ОРГАНИЧЕСКОЙ ХИМИИ И ТЕХНОЛОГИИ

Мы, коллектив научных работников Института органической химии и технологии, в день Вашего семидесятилетия поздравляем Вас с юбилеем и отмечаем Вашу многолетнюю плодотворную научную деятельность на благо нашей социалистической родины. Желаем Вам здоровья, бодрости, сил для дальнейшей научной и педагогической работы.

Академик ЯРОВСКИЙ, научные сотрудники РОМС, ВЫСОЦКИЙ, КУЗНЕЦОВ, БУШМАН, ГОВОРОВА.

Приветствие МИИХХ

Дорогой Егор Иванович! Московский институт инженеров коммунального строительства по случаю Вашего семидесятилетия отмечает Вашу плодотворную работу по воспитанию молодых научных кадров и поздравляет Вас с юбилеем здоровья, сил и дальнейшей плодотворной деятельности на благо нашей родины!

Директор института ВОЛ, секретарь партбюро БЕЛКОВ.

Приветствие отделения физико-химических и математических наук Академии Наук УССР

Отделение физико-химических и математических наук Академии Наук УССР в день Вашего семидесятилетия поздравляет Вас с юбилеем и отмечает Вашу многолетнюю плодотворную научную деятельность на благо социалистической родины. Желаем Вам здоровья, бодрости и сил для дальнейшей научной и педагогической работы.

Бюро отделения ОРЛОВ, БУРКСЕР, РОМС.

ВЫДАЮЩИЙСЯ НАУЧНЫЙ ДЕЯТЕЛЬ

В 1896—1910 годы в глухой, деревенской провинции, молодой ученый Е. И. Орлов гордонес знамя службы науке и технике. Своим энтузиазмом, непреклонной энергией и честностью он бросил искру в сердца многих своих учеников...

Костромское химико-техническое училище благодаря его труду стало известно широким массам.

В этом училище Е. И. прекрасно организовал лаборатории количественного и качественного анализа, а также целый ряд опытных производств. В химических мастерских училища были действующие установки по производству мыла, минеральных пигментов, сухой перегонке дерева, окраске ткани и пряжи и т. д.

В 1907—1908 гг. Е. И. окончил большую научную и технически ценную работу по методике получения формальдегида из метилового спирта. Вместе со своими сотрудниками Е. И. организует производство формалина. Результаты многолетней работы Е. И. по формальдегиду напечатаны в 1908 г.—в большой монографии «Формальдегид», его производство и применение. Монография заинтересовала технические круги за границей и была вскоре переведена на немецкий язык.

По совету Е. И., группа его учеников начала работать по применению формальдегида в производстве искусственных смол и пластических масс, и на основе их работ было организовано впервые в России производство фенопластов под названием «Карболит».

Вышие ученики Е. И. сохранили с ним связь на всю жизнь. Они идут к нему за советами по всем вопросам своей технической деятельности и всегда встречают внимание и помощь.

Е. И. Орлов свою научную деятельность всегда сочетал с практической. Он немало отдал силам организации социалистической промышленности и созданию технических и научных кадров в Советском Союзе.

Проф. Г. ПЕТРОВ.

Дорогой Егор Иванович!

Коллектив кафедры аналитической химии МХТИ в день Вашего семидесятилетия желает Вам здоровья и успеха в дальнейшей плодотворной и многогранной научной и общественной деятельности.

Зав. кафедрой КРЕШКОВ.
профорг ГОРДИЕВСКИЙ.

К 75-летию академика Е. И. Орлова

В марте текущего года кафедра керамики вместе со всем коллектиком института отмечает 75-летие со дня рождения и 45-летие научно-педагогической деятельности заведывающего кафедрой керамики, академика Егора Ивановича Орлова — крупнейшего ученого-химика, имя которого широко известно у нас в Союзе и далеко за его пределами.

Все 45 лет научной деятельности Е. И. тесно связаны с развитием химического образования и химической промышленности нашей страны. Важнейшие этапы его деятельности могут быть кратко охарактеризованы следующим: окончив Нижегородскую семинарию и сдав экзамен на аттестат зрелости, Е. И. в 1889 г. поступает на естественное отделение физико-математического факультета Московского университета. Е. И. начинает свою педагогическую деятельность в Костроме, проработавшим химию в химико-технологическом училище. К этому времени относятся и его первые печатные работы. В Костроме Е. И. проработал вплоть до 1910 года.

В 1908 г. Е. И. выпускает труд о формальдегиде, переизданный в 1935 г. Академией наук СССР. В 1910 г. он защищает этот труд в Московском университете на соискание ученой степени мастера технологии. В 1910 г. Е. И. избирается адъюнкт-профессором Харьковского технологического института.

В 1913 г. выходит труд: «Исследование в области кинетики химической реакции и катализа», переизданный в 1936 г. После Октябрьской социалистической революции развитие нашей химической промышленности еще более захватывает Е. И., он активно работает в ряде организаций: председателем НТС и ГЭС силикатной промышленности, членом президиума НТС химпромышленности и Союза

строй, консультантом Орхима, Всехимпрома, председателем Всесоюзного института огнеупоров и т. д.

Научная деятельность и работа в промышленности Е. И. нашла свое выражение в литературной работе. Егор Иванович напечатал по различным вопросам химпромышленности 116 работ. Некоторые из них во 2 и 3-м издании. В последние годы под редакцией Е. И. вышел ряд книг.

Е. И. принимал и принимает участие в общественной жизни: работал в ряде общественных организаций ХТИ на выборных должностях, был депутатом райсовета Советского района г. Москвы до 1939 г. и т. д.

В настоящее время Егор Иванович работает руководителем кафедры керамики МХТИ имени Д. И. Менделеева и в Академии коммунального хозяйства. Кафедра керамики МХТИ имени Д. И. Менделеева под руководством Е. И. достигла высоких показателей в педагогической и научно-исследовательской работе, заняв за прошлый учебный год первое место по факультету.

Коллектив кафедры керамики желает Е. И. Орлову в день его славного юбилея здоровья, бодрости и дальнейшей плодотворной деятельности на благо нашей социалистической родины.

Проф. Туманс, доценты Полубояринов, Дудеров, Дейнека, инж. Финкельштайн, аспиранты Миронович, Трахимовская, Балкович, Залкинд, инж. Миронюкова, Чичерин, Грачева, Кислякова.

ШКОЛА РАДИСТОВ-КОРОТКОВОЛНОВИКОВ

25 человек начали обучение в школе связи. Вскоре удалось найти подходящего руководителя из института связи, обзавестись необходимым оборудованием. Вначале посещаемость занятий была хорошая; азбука Морзе и прием на слух заинтересовали студентов. Хуже обстояло дело с теорией радиотехники, она представляла большую трудность для студентов II и частично III курсов из-за незнания электротехники. Студенты выявлялись активисты, регулярно посещающие занятия и внимательно слушающие лекции. Это тт. Костин, Денисов, Иевлев и др.

В дальнейшем наша школа расширилась. Яю маю этого года мы должны выпустить первую группу радиотов-коротковолнников. Это будет возможно только при упорной учебе и серьезном отношении к своему обязательству всех слушателей школы.

НИКНАДЕ.

Вызывают на соцсоревнование

6-я группа III курса технологического факультета, занявшая первое место на факультете по академической учебе, учитывая всю важность и актуальность повышения обороноспособности нашей страны, берет на себя обязательства:

1. Добиться 100%-пропагандного юхвата студентов группы членством Осоавиахима.

2. Подготовить за текущий семестр: автодорог — 2, значков ГСО-II — 5, ПВХО-II — 3, ВС-II — 4, ВС-I — 8, пулометчиков — 11.

3. Организовать групповую стрелковую команду.

4. Ежемесячно освещать в печати и на оборонной доске ход выполнения взятых обязательств.

Группа вызывает на социалистическое соревнование все группы института.

По поручению группы группогруппа Осоавиахима СЕЛИХОВ, комиссар ГОМБЕРГ.

МЕДИЦИНСКИЕ СЕСТРЫ

Школа медсестер, организованная в нашем институте, имеет своей целью подготовить кадры квалифицированных медицинских сестер как для мирного времени, так и для работы в военно-лечебных учреждениях.

Много очень полезного и интересного получают девушки, занимающиеся в этой школе. Учебный материал, который преподносится слушательницам школы высококвалифицированными врачами, очень интересен по своему содержанию. Лекции всегда проходят очень оживленно.

В школе сейчас занимается 30 человек. Девушки с большим интересом относятся к занятиям. Особенно среди них нужно отметить тт. Метакса Т., Попову, Еремееву, Бергман, Маурину, Назарову, Оболенскую, Бойко, Мельникова и др., которые регулярно посещают занятия и хорошо к ним готовятся.

В ноябре слушательницы школы ходили на экскурсию в анатомический музей, в зимние каникулы часть из них прошла практику по лекарствоведению и анатомии. У всех осталось хорошее впечатление и появилась еще большая заинтересованность в работе.

Сейчас работе школы мешает несогласованность в расписании академических занятий отдельных групп. Несмотря на неоднократную просьбу к дирекции института оставить 3-й день под оборонную работу, новое расписание составлено опять без учета этой просьбы. Часть групп занимается вечером, и девушки из этих групп не могут посещать занятия. Это снижает дисциплину.

Учебной части института следует обратить на это дело внимание и принять соответствующие меры.

Нач. школы СЕРИНОВА.



Красавицы, миру на диво,
Румяны, стройны, высоки,

Во всякой одежде красивы,
Во всякой работе ловки.

(По Некрасову).

Рис. В. БАРКОВА.

КАК ПРОФКОМ ЗАНИМАЛСЯ ОБОРОННОЙ РАБОТОЙ

Прошедшее отчетно-выборное собрание профсоюзной организации нашего института лишний раз показало, что многие наши руководители до настоящего времени не усвоили основного положения: именно, что руководитель может быть только тогда руководителем, когда он сам служит примером для руководимой им массы, сам лично является застрелщиком во всех проводимых мероприятиях.

Отчет профкома лишний раз подчеркнул, что наши профсоюзные руководители слишком узко поняли свои задачи, слишком увлеклись «собственной» профсоюзной работой, которая,истини сказать, также не блещет, и упустили в своей работе ряд важнейших разделов.

Большой серьезный раздел оборонной работы оказался совершенно исключенным из сферы работы профкома. И это произошло не случайно.

Это произошло, прежде всего, потому, что многие руководители профсоюзной организации, начиная с членов институтского профкома и кончая профгруппами, недооценили значение оборонной работы, не поняли всей важности и актуальности массового развертывания работы по подготовке оборонных специалистов, а потому не только не являлись передовиками оборононой работы, а в ряде случаев плелись даже в квосте рядовых членов профсоюза.

Можно привести факты:

Член профкома института — студент технологического факультета III курса 3-й группы Скворцова за 3 года, проведенные в институте, не сумела вступить в осоавиахимовскую организацию, в оборонных кружках не занимается. Следуя примеру «руководителя», в ее группе из 29 человек только 6 являются членами Осоавиахима, да и то все имеют задолженность не менее 14 месяцев.

Фадеев — член профкома института, студент V курса технологического факультета. Числится членом Осоавиахима, но имеет задолженность за 8 месяцев.

Гусев — председатель профкома технологического факультета, студент III курса. Оплатил только на 1 значок — ПВХО-1. Имеет задолженность за 14 месяцев. В группе все члены Осоавиахима, следуя его примеру, не платят взносов с 1938 года.

КРЕПИТЬ ТРУДОВУЮ ДИСЦИПЛИНУ

Прошедший семестр показал, что факультет 138 взятые обязательства не выполнил. Факультет не смог занять первого места в институте. Причина заключается не только в плохой работе студентов в течение семестра, но и в том, что деканат и общественные организации факультета не вели работу среди студентов.

Начало весеннего семестра показывает, что еще многое нужно проделать в группах. Проведенные совещания на младших курсах о дисциплине, о соцсоревновании и об успеваемости показали, что некоторые студенты, особенно I курса, еще не осознали, что дисциплина в вузе является необходимым залогом успешной академической работы.

КАЛЛИОПИН.

Имеющиеся факты подделки справок об освобождении от занятой физкультурой (студ. II курса Мирина), нетактичного поведения студентов по отношению к преподавателям (студентка I курса Петрова) говорят о том, что достаточной воспитательной работы среди студенчества мы еще не ведем.

Нужно сейчас же единным фронтом деканату и общественным организациям факультета выправить все эти ненормальности, повести решительную борьбу с различиями и лодыгами.

ТОЛЧИНСКИЙ.

СОВЕЩАНИЕ ГРУППОРОВ ОСОАВИАХИМА

22 февраля впервые в нашем институте за последние четыре года совет Осоавиахима института собрал совещание группоргов. Поэтому ли, что это было слишком необычным совещанием, или просто по причине неорганизованности наших группоргов, но явились на него далеко не все, особенно с факультета 138 и силикатного. Не явились тт. Черный, Протасова, Викулина, у которых работа в группах поставлена слабо.

На совещке иня стоят один вопрос: о задачах и обязанностях группоргов Осоавиахима. Тов. Кадлиопин изложил сущность этого вопроса, зачитав при этом разработанные Советом: инструкцию по учету членов Осоавиахима, права и обязанности группоргов, порядок отчетности и т. д.

Совещание выявило целый ряд воинских фактов, как, например, что IV курс силикатного факультета в группе № 8 из 18 человек только 3 члена Осоавиахима, а комсомольцев в группе 12 человек; такое же положение в 3-й группе III курса технологического факультета (группорг Скворцова).

Совет Осоавиахима предложил группоргам проверить картотеку своих членов, но исключение немногих никто этого до сих пор не сделал. Только 3 группорга из присутствующих на совещании оказались членами осоавиахимовского подразделения имени XVIII съезда ВКП(б).

МОРЯХИНА,

пред. совета Осоавиахима силикатного факультета.

СТРЕЛКОВАЯ КОМАНДА

Закончились всесоюзные стрелковые соревнования, посвященные 22-й годовщине Красной Армии.

От нашего института в этих соревнованиях участвовала команда в составе тт Ишутиновой, Козлова, Усвицкого, Казьмина, Гарф и Соболева. Кроме того, тт. Русаков и Горюнов выступали в сборной команде района.

Команда нашего института выиграла 932 очка из 1000 возможных, заняв 27-е место среди 62 команд Москвы. Результат значительно более низкий, чем в прошлом году, и объясняется этим можно только одним: команда вышла на соревнование мало подготовленной. Общественные организации института не только не помогли команде в подготовке, но даже не удосужились прислать своих представителей в день зачетной стрельбы. Товарищи из комитета ВЛКСМ и профкома, видимо, не поняли всей важности этих соревнований, не поняли этого и стрелки, защищавшие честь института, им надо было бы это в этом помочь.

Нужно надеяться, что готовящиеся сейчас к соревнованиям женские команды института будут поставлены в более благоприятные условия и дадут хороший результат на предстоящих районных женских соревнованиях.

ГАРФ, ИШУТИНОВА.

ГРУППОРГ НЕ ЖЕЛАЕТ РАБОТАТЬ

Есть русская поговорка «новая метла чисто метет», но в 12-й гр. II курса она, к сожалению, не оправдывается.

Нина Гинзбург в течение 1939 года, будучи группоргом Осоавиахима, работала слабо. Сейчас она выбрана комсоргом и, по всей видимости, решила, что комсорг не кацается оборонная работа. Преводя выборы группорга Осоавиахима, тов. Гинзбург недопоняла серьезности этого мероприятия и допустила к избранию студента, который отказался от этой работы. Результаты этого тоже сейчас оказались. На совещании группоргов Осоавиахима 22 февраля группорг Осоавиахима 12-й гр. не явился. Как будет проводиться оборонная работа в этой группе, если их комсорг недодает ей, а группорг Осоавиахима не желает работать?

Необходимо изменить это положение в кратчайший срок, иначе группа окажется на последнем месте по оборонной работе.

ШНЕЙДЕРОВА.

Отв. редактор Г. С. ГОНЧАРОВ.